

# 骑楼修旧如旧 老街焕发新生

泉州中山南路改造提升工程基本完成,赢得不少市民和商户好评

海都讯(记者 柳小玲文/图) 作为泉州古城现存唯一的成片骑楼商业区,中山南路的改造提升一直备受关注。8月29日,记者走访发现,骑楼走廊修缮已完工,整条街风貌焕然一新,这也意味着中山南路改造提升工程基本完成,不仅保留了历史韵味,还提升了舒适度,赢得不少市民和商户的好评。

29日上午,记者走进中山南路见到,骑楼下的地砖平整如新,廊柱经过精细修复,雕花更显精致;曾经杂乱的空中“蜘蛛网”电线已全部下地,取而代之的是整齐的电缆桥架,既安全又美观。白天,红砖白石与闽南特色装饰相映成趣;夜晚,暖黄色灯光点亮骑楼长廊,漫步其中,仿佛穿越回旧时光。

“以前电线杂乱,下雨天还担心漏电,现在清爽多了!”家住附近的陈阿姨笑着说,“骑楼修好后,带孙子散步更舒服了,街坊邻居都说好。”



老商户王先生在中山南路经营一家小吃店,他告诉记者:“改造前,有些墙面破损,雨天还会漏水,现在外立面翻新了,生意都比以前好了,游客多了,本地人也爱来逛。”

据项目负责人介绍,中山南路改造工程自去年8月启动,历时近一年,主体工程已基本完工,包括外立面修缮、道路景观优化、夜景亮化及骑楼修复等。施工中坚持

“修旧如旧”,采用传统工艺,既保护了历史风貌,又提升了居住和商业环境。

与此同时,中山南路周边46条街巷的改造提升也在进行中,涵盖立面修缮、管线下地、路面铺装等内容。目前,30多条街巷已完成主路面施工,东观西台、伍堡街、灵慈宫沟等3条街巷进入立面修缮阶段,其余街巷正加快方案设计,力争早日全面完工,实现整



▲骑楼焕然一新

◀中山南路骑楼

个片区的风貌提升。

对于改造后的中山南路,不少市民在点赞的同时也提出了期待。“骑楼修得很漂亮,但希望商业业态也能升级,多一些有泉州特色的店铺。”“90后”市民小张建议。

随着中山南路及周边街巷改造的推进,这条百年老街正重新焕发活力,未来或将成为泉州古城文旅的新名片。

## 南安这条校园定制专线试运行

海都讯(记者 杨江参) 8月29日,记者从南安市获悉,南安市武荣公共交通有限公司推出“校园定制包车服务”,以市区学生整体出行需求为基本框架,首将南安柳城中学作为服务试点,9月1日投入试运行,切实解决家校“最后一公里”难题。

记者了解到,该专线运营路线为普莲小区—柳城中学,途经站点为普莲小区站、移动公司站、普莲路中站、青少年官站、金鸡

社区站、半山帝景站、柳城中学站。运营周期为2025年9月1日起周一至周五(与国家法定节假日及学校寒暑假同步,节假日停运),运营时间为送学时间(早上6:55,下午1:45)、接学时间(中午12:00,晚上8:50,9:45)。

南安市武荣公共交通有限公司工作人员表示,该专线的服务对象为柳城中学确有接送需求的学生,上车2元/次,学生卡享8折优惠。

## 泉州港开通首条仁川港外贸集装箱航线



首条仁川港外贸集装箱航线

海都讯(记者 杨江参 通讯员 黄忠族 邱鹏达文/图) 8月30日,经泉州海关监管,装载6个标准集装箱,143.2吨瓷砖、石材制品的“新明州96”轮,从泉州围头港区出发,经宁波港,直达韩国仁川港,这标志着泉州港开通首条仁川港外贸集装箱航线。此条RCEP外贸集装箱航线的开通,为泉州及周边地区的出口企业提供了新的便捷出海通道,为加强泉

州与RCEP成员国经贸合作注入新动能。

今年以来,泉州市与RCEP成员国间贸易规模快速增长,对RCEP贸易伙伴进出口总值已超444.8亿元。贸易规模的提升,对物流运输提出了更高的要求。截至目前,泉州港共有RCEP外贸集装箱航线15条,可到达雅加达、巴生港、林查班、仁川等17个RCEP成员国城市。

## 泉南高速永春锦斗收费站

## 今日开通运营

海都讯(记者 黄晓蓉) 8月30日,记者从泉州市交通运输局获悉,9月1日中午12时,泉南国家高速公路永春锦斗收费站将正式开通运营。这一交通枢纽的启用,标志着永春西部片区彻底告别“绕行远、通行慢”的历史,正式迈入高效

便捷的“高速时代”。作为泉南高速改扩建工程的重要节点,锦斗出入口及接线工程位于永春县锦斗镇,串联呈祥、锦斗、玉斗、桂洋、坑仔口等,建成后将成为上述区域对外联通的“快速通道”。

此前,永春西部乡镇车

辆需绕行蓬壶或下洋互通上高速,耗时费力的交通瓶颈制约着当地发展。如今,随着锦斗收费站启用,沿线乡镇车辆10分钟内即可直达高速路网,前往泉州、厦门、福州等城市的通行效率将大幅提升。

这一交通节点的贯通,

不仅是民生出行的便利工程,更是区域发展的“赋能引擎”,物流成本的降低将激活农产品外销与商贸流通活力,串联整合的旅游资源将助推西部生态旅游与乡村休闲产业升级,为沿线乡镇拓宽发展空间、增强区域竞争力注入强劲动能。

## 泉州举行急救大比拼

泉州市第七届红十字应急救护大赛落幕,15支队伍75名队员同台竞技

海都讯(记者 刘薇 通讯员 王文光文/图) 为强化公众自救互救意识,进一步普及和提升公众应急救护知识技能,8月28日至29日,泉州市第七届红十字应急救护大赛在泉州医学高等专科学校举行。此次大赛以“‘救’在身边 志愿同行”为主题,参赛对象均为红十字救护员,全市的15支队伍共75名队员同台竞技。

大赛分为个人赛和团体赛两部分,个人赛的内容包括理论知识考试、成人心肺复苏(含AED使用)操作、创伤救护技能操作;团体赛内容包括模拟场景演练和救护演讲。取得全市

决赛个人总成绩金牌的参赛选手,按程序向泉州市人社局申报“泉州市技术能手”荣誉称号;个人总成绩银牌、铜牌的参赛选手将按程序向泉州市总工会申报“泉州市金牌职工”荣誉称号。

经过激烈角逐,来自泉州市消防救援支队代表队的朱郑永承、吴一帆、李伟滨分别荣获个人综合奖的金牌、银牌、铜牌;安溪红十字会代表队荣获团体一等奖,泉州市消防救援支队代表队、石狮市红十字会代表队荣获团体二等奖,惠安县红十字会代表队、晋江市红十字会代表队、闽南理



急救比赛现场

工学院代表队荣获团体三等奖。

多年来,泉州市红十字会通过广泛开展应急救护知识普及讲座和防溺水宣讲,加强应急救护师资和急救员培训工作,大力推进应

急救工作高质量发展。据统计,2020年以来,全市新培训红十字救护员14.2万人,应急救护普及受益群众累计78.6万人次,公共区域配置AED(自动体外除颤仪)1396台。

## 南安城区公园开展防蚊灭蚊行动

海都讯(记者 杨江参) 8月30日,记者从南安市城市管理局获悉,为提供卫生整洁的游园环境,该局园林管理处深入开展灭蚊行动,对南安市区的武荣公园、城西湿地公园、北山公园等公园进行专项整治,有效预防蚊媒传染病的发生与传播,保护市民身体健康。

连日来,南安市城市管理局园林管理处组织人员对公园内的临水区域、积水点、植被茂密区域等

进行了细致排查,确保及时掌握蚊虫幼虫的孳生环境。同时,对公园内堵塞的排水沟等进行全面疏通,确保排水畅通。

不仅如此,还对公园内植被茂密的区域进行疏枝修剪和清理,对公园内公共区域、绿化带、厕所等场所进行消杀,降低蚊虫密度。同时,加强公厕保洁频率,全面清理乱堆乱放杂物,垃圾日产日清,全面提高园区卫生水平。